

LA ORTIGA

SUSCRICION 1 PESO
NUMEROS SUELTOS 30 CTS.

PERIODICO DE CARICATURAS

OFICINA
65 CALLE DE SOLIS NUM. 65

LA ORTIGA

Justicia y dolores de vientre

Hay verdades tan amargas, que al recordarlas, amargan la conciencia.

Verdades que es mejor callarlas para no escandalizar al mundo civilizado.

Decimos esto, en vista de lo que está pasando, lo que bien claro y terminante lo dice *La Tribuna* en su número del 28 del pasado.

Ella dice así:

«Si se fueran á enumerar los crímenes y los robos que se vienen cometiendo de algunos años á esta parte, y se compara los castigos que han sido aplicados por esas causas entre nosotros, se vería que no hay punto de comparacion, entre la cifra de unos y otros.

«Por nefas ó por faldas, los delitos quedan impunes en gran parte y esta impunidad no puede dejar de alentarlos.

«La nacion paga un presupuesto subido en el ramo de administracion de Justicia; pero esta en lo criminal está muy distante de responder como sería de desear á su cometido.

«Crímenes frecuentes y robos sucesivos se cometen; pero la represion es tan tardía, tan ineficaz ó tan ilusoria, que siguen reproduciéndose alentados sin duda por la falta de castigos ejemplares.»

Esto dice *La Tribuna*, y cuando ella lo dice, permiso del omnipotente tiene para cantar claro.

Y ella dice la verdad.

Y á falta de *La Tribuna*, tambien lo ha dicho la Comision de las Cámaras, al aconsejar se conceda la cédula á la viuda del capitán Artigas, que segun la Comision, fué asesinado *alevosamente*.

Hay cosas, que aun viéndolas, parecen mentira, pero que sin embargo, son una fatal realidad.

¿Porqué si esos asesinatos y robos se cometen continuamente sin que los malhechores sean castigados, no se procura el medio de cortar un abuso tan escandaloso, una indolencia tan criminal, de parte de los que deben administrar justicia?

En donde está el Tribunal de Justicia?

Y si este no cumple con sus deberes, ¿qué hace el Poder Ejecutivo que no le amonesta?

Por ventura, ese Tribunal es el que está sobre todos los Poderes del Estado?

Es el único que á su antojo, puede hacer y deshacer, sin que haya quien pueda compelerle á cumplir con sus deberes?

Si así no se hace, no es él, el que carga con tanta responsabilidad, y sí, el que puede y debe reprimirlo.

Por honor al gobierno, por honor de la República, debe ponerse remedio á tamaño escándalo.

Recien hoy vamos viendo claro las cosas.

No há mucho, que algunos decian, que el ministro Bustamante era un ambicioso, un déspota, porque exijia justicia y rectitud de ese indolente Tribunal.

Hoy los hechos, nos han venido á probar, que ni ambicioso, ni déspota era el ministro Bustamante, pues al obrar, como lo hacia, obraba con justicia, y que á habérsele dejado, sin duda ninguna hubiera cortado el mal que hoy por desgracia viene escandalizando al mundo civilizado, y dando una muy pobre idea de la justicia de la República Oriental.

Pero... ja... ja... ja...

Nos habiamos entusiasmado de tal manera, que nos habiamos olvidado que estábamos en una República libre, y que la libertad autoriza para que cada cual, haga lo mejor que le parezca.

Nos habiamos olvidado, que los que están encargados de administrar justicia, son mortales como nosotros, y propensos á que los ataque fuertes dolores de barriga.

Por lo tanto, se les debe disculpar si en momentos de administrar justicia se ven atacados de ese enemigo que se llama dolor de barriga, pues al mejor se la doy, capaz en ese momento, de que nacieron de madre.

Entre tanto, siga la barahunda.

Sigan los robos y asesinatos, que los tribunales ó están durmiendo, ó con fuertes dolores de barriga.

Un Domador de Fieras

Como si no hubiera fieras de sobra en esta bendita tierra, se nos ha descolgado un domador con su correspondiente é imponente coleccion de Fieras á cual ma; brava, pero con las que este atrevido ciudadano con un valor y habilidad admirable, juega como si fueran mansos corderos.

Con arrojadas maneras

y un valor como el del Cid,

vence en la cruda lid

sin que las fieras lo coman:

¡Dios lo bendiga si doma

las fieras que andan aquí!

Se nos pide pues, que desde ya, nos anticipemos en mostrar al público, al domador y su coleccion, y nosotros accedemos gustosos, para que el público vaya conociendo las fieras que se le van á presentar.

No será extraño, que muchos de nuestros lectores conozcan alguna de ellas.

Tanto mejor, pues concederá doble mérito al insigne domador por haber tenido el coraje y habilidad de domesticarlas.

Pero que tenga cuidado el domador porque al fin, jugar con fieras, es peor que jugar con fuego, y no sería extraño que el día menos pensado lo desconoscan y le peguen el manoton.

Entre tanto, que Dios tenga piedad de él.

Mascarada

El domingo pasado, cuando toda la elegancia oriental despues de misa de una se dirigia á nuestro boulevard del 18 de Julio, hete aquí que de repente se nota un gran tumulto y una gran agitacion en la plaza de la Independencia, y todo el mundo se pregunta:—¿Qué hay? ¿Qué sucede?... ¿Será acaso la entrada de Aparicio? ¿La renuncia de Bustamante? ¿Vilaza habrá encontrado el juicio? ¿Sonsoneta habrá descubierto á los redactores de *La Ortiga*?...

Cuando de repente vemos salir de entre el tumulto á José Pedro Varela con su cara tiznada y á Carlos Gurmendez con sus requiebros, gritando:—«¡Ahí viene Madame Linch!» Y en esto vemos abrirse paso entre el tumulto á un coche, dirigido por el antiguo cochero de Caraballo, con toda la pechera de la levita, los pantalones y sombrero guarnecido de galones, llevando á su lado un pequeño *Grow* con mas galones tambien que los que usa Juan; Costa en los dias demingos.

Todo el mundo corre presuroso á la portezuela, ansioso de conocer á la célebre *concupina* del difunto Lopez, y ¡oh! sorpresa! ¡oh! clasico!... No era la tal madame Linch ni cosa que se le pareciese, sino simplemente un *novel* matrimonio á quienes las delicias del nuevo estado les habia expuesto á esa mascarada.

El Sr. Sonsoneta

Se nos ha apersonado suplicándonos suspéndanos (por algunos dias) la publicacion que estamos haciendo de sus viajes, alegando que quiere que le publiquemos una rectificacion que dice está escribiendo sobre nuestros apuntes, relativo á un pasaje de madame Pipelet y á *aquello* en que venia sirviendo de *pito* al Baron de la Laguna.

Accedemos gustosos al pedido del viajero moderano.

DISPARATES

El otro dia, un teniente alcalde, que no tiene nada de, tonto y si mucho de vivo, le decia á un Juez de Paz con quien tiene mucha confianza.

—Por Dios, que tenéis mas treta, que un zorro, señor juez:

—El juez le contestó: mi abuela me decia muchas veces

«nieto, sírvate de regla,

«el que se acerca á la miel,

«algo por fin se le pega;

«y aquel que con lobos anda

«por último á ahullar aprenda.

Conocen ustedes á D. Antonio?

D. Antonio, es un hombre de regular facha, cortés, cual no hay otro, y enamorado sin igual.

Salgan ustedes de noche á la calle, y que me claven en la cruz, si no encuentran á D. Antonio, tras de alguna conchavadita.

No las deja ni respirar.

A esta quiero, á esta no quiero, enamorado tras ellas va, y cuando llegan á sus casas, tras, plas, le plantan la puerta en los vigotes.

Uf... esclama él, que brutas, que ordinarias.

Lo conocen ustedes.

A que han adivinado ya?

Vaya un cariño á D. Antonio, aquel que ustedes ya conocen—Sonsoneta.

Don Antonio el infeliz

que gasta mucha fachenda

y es de facha mas que horrenda

cual figura de tapiz

que blasona la nariz

cual tapon de gigante

es un monstruo muy agudo,

cuando larga un estornudo

ruge á guisa de elefante.

Visto la gran suscripcion á que ha alcanzado, y la grandisima aceptacion que tiene «*La Ortiga*», muy pronto vamos á obrar una reforma, en sus columnas, seguros que en América jamás se habrá visto otra igual.

Es bueno entretanto que se vayan preparando, y para que la sorpresa no sea tan grande, vayan tomando desde ya algunos frascos de la maravillosa Hesperidina de Bagley.

Vayan unos lindos versitos.

Al que le ajuste el sayo, que se lo ponga.

En este mundo engañoso

de pedantes guarnecido,

hay personas que han nacido

solo para hacer el oso.

Y tomando por divisa

la sociedad de un bolonío,

con su cara de demonio

nos hacen morir de risa.

Suelen atreverse á veces

á escribir, estos malditos;

pero todos sus escritos

son absurdos y sandeces.

Escribientes alquilones

siempre á sus amos alhagan,

y sirven á cuantos pagan,

como los coches simones.

Solo que algunas veces,

les dá por dar grandes voces,

y al que les pagó le aplastan

dándole un par de coces.

Á nuestras bellas lectoras.

Avisamosles que pronto saldrá á bailar en la cuerda floja el delicadísimo saltimbanque porten-Don Nicolás Gonzalo Caballero, el de la perá á la imperial, que ha elegido para teatro de sus hazao nas el local del antiguo circo Chiarini en esta capi-

El
Cerrito



tal.
Vendrá a reemplazar los apuntes descriptivos físicos y morales aplicados actualmente á Sonsoneta.
Desde ya os prometemos momentos deliciosos de solaz y os pedimos que entre tanto continuéis agazajando al nuevo tipo Nicolás Caballero y Obes, para que haga sudar sus prensas amenazando mas el ingenio de su travieso biógrafo.

Un señor Dufour, (persona muy conocida en su casa) ha obtenido privilegio para introducir coches.
Como se ven tantas y tantas barbaridades en esta tierra, no nos estrañaria que el dia menos pensado algun *bachicha* obtenga privilegio para lustrear botas.

El beso de Judas.
Cuando todos estabamos prontos para asistir á la corrida que debía efectuarse entre *El Ferro-Carril* y *El Oriental*, hete aqui, que nos hemos quedado sin tener toritos.

Despues que se dijeron desde una hasta ciento, se han dado el beso de Judas.

En vez de sangre, ha corrido tinta.

Vale mas así.

Siempre supusimos, que perro que ladra no muerde.

Pero se nos ocurre preguntar:

Lo que en letras de molde escrito está, ¿quien lo borra?

El caso es, que los compadres, se harañaron hasta la punta de las narices, y una cataplasma, ha tapado la herida.

Lo repetimos; siempre es mejor que en lugar de sangre corra tinta.

Dice *El Ferro-Carril*.

«Ya no es un misterio para nadie, la desinteligencia que se ha suscitado entre la empresa y la compañía lirica de Solis.

«Ese disgusto que hace treinta y seis años que cojeañeros de arte etc., etc., etc.»

Decididamente *El Ferro-Carril* desatina.

No es estraño con el julepe que le metió la redaccion de *El Oriental*.

Decir, que los empresarios son compañeros de arte de los artistas, es decir una monstruosidad.

Por Dios colega, repongase del julepe y entre en caja, pues de lo contrario, se va á convertir en hazme-reir de sus lectores.

Y va de jubilaciones.

La puerta se ha abierto, y por ella todos quieren entrar.

Ya no hay vicho viviente, que no quiera ser jubilado.

Muy bien hecho.

El Erario está rico!!!!!!! y es preciso escurrir la vaca, hasta que nos dé la última gota de leche.

Y decimos esto, porque se nos asegura que un basurero que hace treinta y seis años que recoje basura, piensa elevar su correspondiente solicitud, pidiendo ser jubilado.

Hace bien, y desde ya apoyamos su demanda.

Conteste D. Manolo.

Supongase que llegara ó haya llegado el caso de que un padre de la Patria robara, (perdone,) quiero decir que hubiese dispuesto de dineros ó fondos de alguna Mayoría, contra la voluntad de sus gefes; ¿llegarian las inmunidades que ellos tienen á librarlos de ser alojados en el hotel que V. dirige?

Nosotros legos en la materia y queriendo satisfacer á las tantas preguntas que nos hacen recurrimos á V. como director de ese hotel para que nos conteste si es ó no alojable un papá de la patria con todas sus inmunidades?

Conteste pues, amigo Manolo.

D. Toribio no eche pelos!

Por qué ca. nastos se firma V. Sargento ma,

por en comision no siendo mas que Capitan de linea? Déjese de jo. robar amigo Toribio y no eche pelos en la leche.

El general Simon

La expedicion confiada á este prestigioso gefe no ha podido dar los resultados que se esperaban.

Ha sido una lastima, pues si los aparecidos no tratan de apretarse el gorro, de seguro que Simon les da hasta por los dientes, pero desgraciadamente Simon no ha podido lucirse.

A lo de Vilardebó con ellos.

¿Querrán ustedes creer que un mocito Becchi y un rematador andan por ahí dándose los aires de redactores de *La Ortiga*?

Imagínense ustedes la manía que les ha entrado á esos individuos, y el estado en que se hallarán sus molleras, cuando han llegado á pretender que son los radactores de «*La Ortiga*», cuando no servirían para escribir ni en *El Ferro-Carril* ni en *El Oriental* Pobres locos.

Esplicacion.

Deciamos en el número anterior en un sueltito de esta seccion titulado *Entendámonos*. Deciamos que la politica de nuestros gobernantes mama Lorenza y tio ranchico era incomprendible—Porque? que significa?—No hace mucho tiempo que para evitar conflictos se destrerraron á los redactores de el «*Siglo*» y finada «*Paz*».

Explicamos:—A estos ciudadanos se les hizo volver á su patria, porque francamente era muy necesario su valioso contingente, pues bien sabido es que sus armas aunque pinchan no por ese vierten ni una sola gota de sangre. Todo es pura tinta. Sin esos patriotas la situacion no se hubiera salvado, y Aparicio se hallaria *cinarroneando* en el Fuerte, con sus cófrades Morenc, Qurbelo (el literato) y el alma-cenero Acha y Obes y Otros *yugos*.

La prueba de lo que dejamos dicho es tan palpitante que desde que supieron los invasores que la familia Ramirez, Obes y otros enseres, se hallaban entre nosotros, ya no se sabe de ellos, tal ha sido el cerote.

Queda pues probado que sin esas lumbreras de querosene Pancho habria espichado y Bustamante habria emigrado para la Habana.

Deciamos tambien en ese suelto que se habian preso á una treintena del partido del basco Bastarrica y que ahora eran puestos en libertad.

Explicamos:—Si á estos prójimos se les ha puesto en libertad ha sido porque habiéndose desarrollado la epizootia entre los animales, Pancho creyó que los pobres presos por falta de ventilacion fueran atacados de epizootia, y segun informes Luquitas salió atacado de esa epidemia animal.

Asi es que Pancho ha hecho bien en ponerlos en libertad.

Pues con esta resolucion

Se ha salvado á la poblacion.

No hay cuidado, Pancho nos ha de salvar de todas las epidemias que nos invadan, pues no hay mas que recordar los esfuerzos que hizo el 57 y 69, cuando fué á estudiar á su estancia un antídoto para cuando viniera otra epidemia.

Se nos asegura que ayer han sido alojadas en el hotel gallo, ¿quién creercéis? las hermanas de Caridad encargadas del Hospital, por infringir el edicto que prohibe disparar cohetes.

Bien hecho! (si es cierto.)

—¿En qué se parece el Ministerio de la Guerra á *el Batuecas* á el almacén de la Sirena.

—En la baratura de precios que cobra por sus efectos.

Gran Baratillo.

Patifusos nos quedamos al ver lo que está pasando en el Ministerio de la Guerra de Batuecas, pues se ha vuelto un baratillo sin rival, matando de una plumada á docenas de prójimos y prójimas y dando excepciones y bajas á *trochi* y *moche*.

Para convenceros, no teneis mas que preguntar al *huerfano* Lorenzo Echegaray, que ha conseguido

excepcion para el servicio de las armas, como hijo de viudo, viviendo su mamá.

Estos milagros de enviudar y hacer huerfanos, es privilegio esclusivo del Ministerio de Batuecas.

Oh. poder de los habanos! amarillito!!

Bien sabemos que mamá Lorenza con su secretario Barnetche, iban á imprimir una prodigiosa actividad á las operaciones de la guerra, dejando muy atras al general D. Enrique, montado en su cangrejo.

Hace un mes que mama Lorenza ha salido á campaña y ha conseguido acampar, hacer algunas carneadas y tomar algunas narigadas de rapé.

Aplaudimos su pericia y valor militar, y no comprendemos como no se ha resuelto á destituir del ministerio de la Guerra al General Possolo, que tanto lo están pidiendo *El Ferro Carril*, y *la Tribuna Oriental*, y nombrar á Bustamante Ministro de Guerra y General en Gefé del Ejército de la Capital, como lo estan pidiendo todos los dias estos dos órganos de la prensa.

Hurrah al empleado modelo!!

El secretario de la J. E. A., Contador, Liquidador ex-capitan de GG. NN., périto consumado en los *alcoles*, chupandino de todas épocas y de todos los partidos, ha dado un *paso en favor* de las rentas del estado. En el presupuesto de la Junta que él mismo ha confeccionado, se ha asignado la friolera de 3600 grullos anuales, cuando ese empleo nunca ha tenido mas que 2000.

No hay duda, Eduardito debe ser el *non plus ultra* de todos los secretarios habidos y por haber.

Hemos de repetirle hasta que nos oigan.

No seremos nosotros, de aquellos que á pesar de estar el Erario pobre, enteramente exhausto, votamos pensiones, aumentos de sueldos, jubilaciones etc. etc.

Pues equitativo, y justo es imponer esa plaza de Cagancha, que cuando llueve se convierte en pantanos y en laguna.

Esa plaza que tiene una estatua de la libertad, que cuesta al Erario la friolera de 10,000 pesos, no es justo que la abandonemos, cuando tan poco cuesta la compostura.

ULTIMA HORA

Gran acontecimiento

Aparicio en Porongos

Mamá Lorenza en los Chanchos tomando

RAPE

EL GENERAL SIMON DE VUELTA DE SU ESPEDICION

Serrato, el sombrerero destapando caiones de sombreros á LA ORTIGA.

Mendoza Garibay trinando, Tabolara contemplando el circulo de animales que su amo domestica.

Se murmura y se susurra—que el invasor sigue ganveteando de un lado para otro de la República, lo que prueba que nuestros ejércitos van tras él á marchas cangrejunas.

Tambien se asegura que ya apareció *aquello*. saben ustedes que—no!—pues en el próximo número se lo diré.

Item se susurra, que va á ser operado Luquitas Moreno, porque se teme que la hinchazon sea em. barazona situacion la del pobre.